

## “总部面对面”记者走进罗姆化学

# 高性能材料助力中国新能源车发展

青年报记者 陈嘉音

本报讯 “在上海街头，平均每4辆汽车中就有1辆的尾灯采用了我们生产的材料。”5月21日，在上海市新闻办“总部面对面”系列集体采访活动现场，青年报记者来到罗姆化学在上海化工区设立的亚洲技术中心。

罗姆是全球领先的甲基丙烯酸酯生产商之一，共有13个生产基地，约3500名员工。罗姆位于上海化学工业区的甲基丙烯酸酯一体化生产设施于2009年投产，当时总投资2.5亿欧元。

该设施生产甲基丙烯酸甲酯(MMA)、特种酯类、聚甲基丙烯酸甲酯(PMMA)和热塑性甲基丙烯酸树脂，目前年产能达10万吨。该设施属于一体化生产，遵循循环经济原则，有利于节能减排、保护环境。

“随着中国新能源汽车的快速发展，我们积极把握这一机遇，在新能源车灯设计领域投入大量研发资源。”罗姆副总裁李德军介绍，特别是在贯穿式尾灯等创新设计中，罗姆的高性能材料应用显著增加——不仅单车材料用量提升，更推动业务快速增长。目前，新能源汽车相关业

务正以两位数增速带动亚洲板块增长。

“值得自豪的是，我们的材料已覆盖中国1/4的汽车市场(含燃油车与新能源车)。以上海为例，街头每4辆车就有1辆使用我们的材料，而这一比例在全国市场仍在提升。”李德军表示，新能源车对耐热性、耐化学性等材料的严苛要求，恰恰与罗姆在PMMA领域数十年的技术积累高度契合。

如今，中国新能源车企的全球化布局更为罗姆创造了辐射全球的新机遇。从传统燃油车的稳定市场占有率，到新能源车

的增量突破，罗姆化学正以材料创新持续助力汽车产业变革。

“中国具有制造业最全最完善的产业链，我们可以更高效地整合供应链，优化成本结构。中国政府鼓励高端制造业和绿色化工发展，中国市场对高端PMMA产品的需求不断增长，我们凭借先进技术和创新能力，在高附加值领域占据了一定优势。”李德军告诉记者。

本土竞争加剧和降本增效的压力也为企业带来挑战，也促使企业优化生产结构，适应市场需求，不断创新以保持竞争力。

创新与增长是中长期规划

的核心关键词。目前，中国的甲基丙烯酸酯行业正蓬勃发展，“产能过剩”已成为行业讨论中无法回避的课题。在瞬息万变的经济环境下，如何保持并巩固市场战略地位，是企业必须面对的重要挑战。

李德军表示，未来几年，随着新产线的建成投产，罗姆的重点将放在加大研发投入，紧跟市场发展趋势，确保在技术创新和产品升级方面保持领先。同时，罗姆将积极把握市场机遇，推动业务高质量增长，确保在行业竞争中稳固优势，持续为客户创造价值。

## 浦东：“硬科技”走出去 创新企业引进来

5月21日，在美国举办的2025 Google I/O全球开发者大会上，一款由谷歌与中国科技企业XREAL联合打造的AR眼镜Project Aura正式亮相，标志着中国科技企业在全球XR技术体系中的话语权正快速上升。这家中国科技企业，来自上海浦东。为中国原创科技企业提供成长快车道，为外资企业培育投资热土，记者从浦东新区政府获悉，浦东正在为企业“走出去”“引进来”营造一流的产业科创生态圈。

青年报记者 刘晶晶



谷歌与中国科技公司XREAL合作，发布全新AR眼镜。

受访者供图

技术领军企业之一。自成立以来，在光学显示、空间计算、操作系统适配、自研芯片等核心领域持续深耕，构建起面向未来的空间计算技术体系。根据IDC报告，XREAL已连续三年稳居全球AR市场第一，累计销量突破50万台。此次联合发布Project Aura，让中国企业首次以“生态底座合作者”的身份登上全球XR操作系统舞台，也是浦东科创中心核心区建设的一个重要成果。

据介绍，浦东新区作为中国改革开放的前沿窗口，始终发挥“科技创新策源地”的引领作用。近年来，浦东聚焦人工智能、AR/VR、芯片、空间计算等前沿科技，系统构建从“技术攻关”到“成果落地”的完整创新链，培育出一批具有全球影响力的科技企业。

XREAL的崛起，正是浦东硬科技生态厚积薄发的缩影。企业相关人士告诉记者，在政策供给、空间保障、资金扶持、人才引进等全链条支持下，XREAL不仅突破关键技术，更实现产品快速落地，推动中国XR企业走上全球主舞台。

作为AR眼镜领域的链主企

业和张江科学城“未来空间计算产业集群”中的代表企业，XREAL与谷歌的合作，也象征着浦东“硬科技成果”正在深度嵌入全球产业链、价值链与创新链。目前，张江已集聚AR/VR、AI算法、智能传感、芯片设计等上下游企业超百家，初步构建起完整的空间计算产业生态闭环。

未来，浦东将持续以硬科技为核心战略，加速培育更多具有全球引领力的科技突破和创新企业。

### 打造企业成长快车道

同样的时间，在浦东高桥镇，10个重点项目集中签约，涵盖新材料、绿色经济、智能制造等领域。包括高桥石化节能降碳项目、巴斯夫汽车零部件避震器项目、上海蒙帕智能MOSS机器人项目等7个产业项目，以及新材料项目开发、检验检测合作、嘉宏融创港等3个政企合作项目，产业项目总投资近20亿元，为高桥镇产业升级注入强劲动能。

记者了解到，这是落实“2025浦东投资促进年”战略部署，推动区域经济高质量发展的一项重要举措。作为浦东新

区的“金拇指”高桥，汇聚了企业5372家，世界500强企业2家，总部企业9家，税收千万级企业34家，2024年税收突破33亿元，同比增长6.72%，招商引资额超40亿元。随着区域规划的不断优化，高桥镇产业能级也持续提升。

高桥镇党委书记杨弘亮表示，未来将构建“引得来、留得住、发展好”的一流营商环境生态圈，让这片土地成为“近者悦、远者来”的投资热土。在浦东高桥镇投资促进主题活动中，《高桥镇招商引资和管理服务一体化推进的实施方案》也正式发布，未来，五大经济部门联动，N家单位协同，将全周期护航企业落地生根。

吸引企业首先要吸引人才。以“明珠计划”为核心，高桥将构建“战略人才-青年创客-产业工人”全链支持生态，通过政策赋能，构建产才生态闭环。聚焦新材料、智慧产业等四大领域，按高峰、领军、菁英、工程师四类人才，提供最高百万级资金资助+每月最高3万元租房补贴+子女入学及医疗保障等“政策包”，通过“推荐+评审”双通道年度申报。

## 黄浦区举办重点企业恳谈会 推动金融科技集聚区建设

本报讯 记者 冷梅 昨日，2025年黄浦区重点企业恳谈会暨投资黄浦推介会成功举办。目前，黄浦已将外滩金融集聚带+中央科创区“一带一区”锁定为金融科技集聚区核心区域，并辐射黄浦区全域，以促进金融科技集聚发展。

会上围绕黄浦打造金融科技集聚区和“特色产业集聚楼宇”进行了主题推介，并颁发了金融业稳增长等各类奖项。外企德科和小红书等黄浦区代表性企业作了交流发言。黄浦区近200家重点企业，以及区相关部门、街道、企业集团负责同志参加会议。

黄浦区推动打造一批具有创新示范效应的科创产业特色楼宇，支持打造以数字科技、生命健康为核心，以科创服务业为支撑的“2+1”产业创新体系，助力“中央科创区”建设。近期，已完成签署的特色产业楼包括，中电科技大厦集聚机器人产业赛道，打造“中央科创区机器人产业基地”；金外滩国际广场围绕金融、数据科技产业，打造“金融科技(数据科技)特色产业楼”；中港汇大厦利用广慈-思南国家转化医学创新产业园，围绕生物医药产业，打造“生命科学港”；申大厦、解放日报大厦聚焦文商旅产业，打造“大上海文商旅产业园”。后续拟签署的特色楼宇还有：鼎博大厦围绕大模型研发、应用及金融科技、数字科技领域，打造“应模天地”。

2024年全市营商环境测评中，黄浦取得了综合评价全市第一、企业满意度全市第一的好成绩。近年来，黄浦城区吸引力不断增强，经济能级持续提升，去年全区经济密度达到每平方公里163亿元，保持全市首位、全国前列；今年一季度，地区生产总值同比增长5.2%，区级一般公共预算收入增速、税收增速、固定资产投资增速、租赁和商务服务业增速均位列全市第一。